
ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ, ΣΧ. ΕΤΟΣ 2022-2023 

Διδακτικό σενάριο: «Ο θάνατος του Πάτροκλου, απόπειρα εμβάθυνσης στην ανθρώπινη φύση»  

Διδάσκουσα: Κοκορέα Σωτηρία (ΠΕ02, συντονίστρια γνωστικού πεδίου) 

Τίτλος: «Ο θάνατος του Πάτροκλου» 

Διδακτικό αντικείμενο: Αρχαία ελληνική γραμματεία (από μετάφραση) / Ομήρου Ιλιάδα 

Τάξη: Β΄ γυμνασίου 

Εκτιμώμενη διάρκεια: 1 ώρα 

Ένταξη στο ΠΣ: Το σενάριο εντάσσεται στο πλαίσιο του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών, όπου 
προβλέπεται η διδασκαλία της ενότητας «Το κύκνειο άσμα και ο θάνατος του Πάτροκλου» (ραψωδία Π 
684-867 της Ιλιάδας). 

Σκοπός: Ο γενικός σκοπός είναι να κατανοήσουν οι μαθητές την σημασία του θανάτου του Πάτροκλου 
(Π 786-867) και να εμβαθύνουν στην ερμηνεία των γεγονότων με την αξιοποίηση του σχήματος άτη=> 
ύβρις-νέμεσις-τίσις. 

Στόχοι:  

=>Μέσα από αυτή την ενότητα αναμένεται να αποκτήσουν οι μαθητές μια γενική εποπτεία της Ραψωδίας 
Π συνδέοντας τον θάνατο του Πάτροκλου με τα προγενέστερα γεγονότα. 

=>να ερμηνεύσουν τον θάνατο του ήρωα αξιοποιώντας το σχήμα άτη=>ύβρις-νέμεσις-τίσις και να 
συσχετίσουν με τον επερχόμενο θάνατο του Έκτορα μέσω του ίδιου σχήματος και της προοικονομίας. 

=>να αξιοποιήσουν τα παράλληλα κείμενα για την σύνδεση με την αλαζονική συμπεριφορά Αγαμέμνονα 
και Αχιλλέα και να προβληματιστούν πάνω στην εγωκεντρική φύση του ανθρώπου που τον οδηγεί στην 
καταστροφή. 

=>να θέσουν ερωτήματα για την ανθρώπινη φύση γενικότερα (άτη: σύμφωνα με τον Όμηρο προέρχεται 
από τους θεούς – ποια η ευθύνη του ίδιου του ανθρώπου). 

=>να εκφράσουν την προσωπική τους γνώμη και προβληματισμό.  

=>να γνωρίσουν και να αξιοποιήσουν τα ψηφιακά εργαλεία και πηγές που διατίθενται για το μάθημα των 
Αρχαίων Ελληνικών από Μετάφραση. 

Συνοπτική περιγραφή: Το σενάριο θα υλοποιηθεί στο εργαστήριο πληροφορικής και οι μαθητές θα 
εργαστούν σε ολιγομελείς ομάδες με την επίβλεψη του εκπαιδευτικού. Το φύλλο εργασίας περιλαμβάνει  
ενεργούς συνδέσμους, προκειμένου οι μαθητές να αξιοποιήσουν το ψηφιακό βιβλίο και άλλες αξιόπιστες 
ψηφιακές πηγές (Ελληνικός Πολιτισμός, Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας), τις οποίες θα μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν και στο σπίτι τους όποτε χρειάζεται. Ο εκπαιδευτικός δίνει διευκρινίσεις, καθοδηγεί 
και εμψυχώνει τους μαθητές, συντονίζει τις ομάδες και φροντίζει να δουλεύουν οργανωμένα. Εφόσον το 
σενάριο προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε 45 λεπτά τρεις σύνδεσμοι θεωρούνται επαρκείς, αφού 
προϋποθέτουμε ότι οι μαθητές πρέπει να καταγράψουν τις ιδέες τους στο φύλλο εργασίας (word) και 
ενδεχομένως δεν διαθέτουν επαρκή ταχύτητα δακτυλογράφησης για περισσότερες ασκήσεις. Μια 
σύνθεση των απόψεων των ομάδων θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί σε μεταγενέστερο χρόνο και να 
δημοσιευτεί με την μορφή ομαδικής εργασίας στο Ιστολόγιο Φιλολογικών Μαθημάτων του σχολείου. 

 

 


